病毒源头在哪?筛查何时能完成?

直击成都疫情防控

12月8日,成都市新增4例新冠肺炎确诊病例和1名无症状感染 者。截至9日6时,成都一共公布6例本土确诊病例和1例无症状感染 者。突发的新冠肺炎疫情牵动着每一个人的心。通宵核酸检测、确定3个 中风险区域、公共场所加强消杀……疫情防控正在争分夺秒地展开。

病毒源头在哪?

12月7日,成都郫都区新增1例新冠肺炎确 诊病例。紧接着7日晚,卢某某的丈夫赵某某在 隔离检测中检出核酸阳性,经诊断为确诊病例。 在6例确诊病例和1例无症状感染者中,除了首 例病例卢某某,其他病例均是在对密切接触者 筛查中检出核酸阳性。目前上述病例均已转运 至成都市公共卫生临床医疗中心隔离治疗。

病毒源头究竟在哪?成都市卫生健康委员 会主任谢强介绍,经流行病学调查初步查明,最 初确诊的2名病例日常主要在家附近活动,14天 内去过太平村菜市场、街道上两个小诊所,其密 切接触者主要为家人、租客、诊所医生,密接人员 活动场所包括当地医院、学校、农贸市场等。

流行病学专家、四川省卫生健康委员会应 对新冠肺炎疫情领导小组疾病防控专家组组 长祝小平说,根据目前的流行病学调查,患者 卢某某的行动轨迹比较局限,主要在她住家附 近;赵某某是拉三轮车的,活动范围相对大一 些,轨迹较复杂,现在正在调查核实。"7份初筑 阳性的样本主要是患者家中的门把手、开关、 菜板、冰箱里的食物等,这说明病毒对患者家 里的污染非常严重。"祝小平说。

祝小平介绍,目前已经对病人的行动轨 迹、发病经过进行调查,同时在抓紧对毒株进 行基因测序、比对,从测序结果来探索这个毒

"首例确诊患者卢某某去过的菜市场人流 量大,在短时间内要追踪源头困难很大。"四川 省卫生健康委员会应对新型冠状病毒肺炎疫 情领导小组疫情防控组副组长、四川大学华西 公共卫生学院教授栾荣生说。

"当前,追溯病毒源头还需要更多流调支 撑。当务之急是把握住防控的关键期,严格控 制住疫情蔓延。"栾荣生认为,普通民众不必恐 慌,如果只是在路上跟病例擦肩而过,感染上 病毒的可能性不大。

🙎 筛查何时能完成?

照"应检尽检、愿检尽检"原则,紧急对重点区 域开展核酸检测排查。9日21时许,成都市举行 疫情防控新闻发布会,记者从会上获悉,12月8 日21时至12月9日18时,成都市无新增新冠肺 炎确诊病例,无新增新冠肺炎无症状感染者。

据了解,为确保"不漏一人",成都还计划对 密切接触者等各类接触者开展第二轮核酸检测。

栾荣生说,第一轮对相关密接者精准筛 查,第二轮对周边相关接触人员筛查,两轮"包 围圈"大概率能够把病毒传播范围"包围"住。

"从流行病学上说,发现最后一例病例,且 把该病例的密切接触者全部找到,再经过一个 潜伏期14天,如果都没有新病例发生,那么这 段传播就基本上可以宣告结束。"栾荣生说,当 前成都在抢抓这14天的关键期,多个地方通宵 进行核酸检测,与病毒赛跑。

成都市卫生健康委员会主任谢强介绍,截 至9日21时,全市已调度2458名采样人员、33 可达17000余张。

疫情发生后,成都迅速进入战时状态,按 家检测机构,对郫都区、成华区、金牛区、锦江 区等重点区域开展人员核酸检测。全市9日采 样 48.38万人,累计采样 73.9万人,已完成检测 39.93万人。除已报告病例外,其余均为阴性。 全市已采集环境样本630份,其中阳性14份, 阴性553份,其余结果待出。累计检测食品样 140件,结果均为阴性。

9日,成都成华区华都云景台小区划定为 中风险地区。记者了解到,华都云景台小区内 的居民已全部完成核酸检测。

四川农业大学后勤管理处党总支书记潘 宏告诉记者,学校已对到过疫情防控重点区域 的师生进行排查,根据摸排情况,已对首批师 生进行了免费核酸检测。

记者了解到,目前成都市已有141个核酸 检测机构,最大日检测能力可实现单管单人次 29万份。全市还储备了35家定点医院,第一时 间可启动6000余张救治床位,后备扩展床位



12月9日,在成都市第一人民医院,核酸检测工作有序进行。新华社记者 沈伯韩 摄

如何阻断病毒传播链?

目前,成都市已将郫都区郫筒街道太平 村、成华区崔家店华都云景台小区、郫都区唐 昌镇永安村8组升级为中风险区,实施全面现 场管控和消杀。同时,还对郫都区人民医院、太 平村11组、沙西农贸批发市场、郫都区岷阳学 校、中冶中央公园小区、相关酒吧、餐饮店等区 域实施现场管控和消杀。成都市娱乐行业协会 也下发紧急通知,要求成都各娱乐场所消费人

8日下午,记者走进此次疫情防控最前线太 平村看到,村民大多闭门不出,自觉在家居家隔 离。村子各个出入口拉起了警戒线,暂时禁止出 入。村里还组织了近百名志愿者参与疫情防控。

9日,记者在华都云景台小区现场看到,目 前小区已经封闭,外围拉起了警戒线,小区外 有一个快递放置点,社区志愿者在此看守并为 300多户居民运送生活物资。"通过小区门外的 定点分拣,定人推车到单元门,再专人上楼送 至住户门口为居民提供生活物资。"成华区跳 蹬河街道跳蹬河社区党委书记汪时如说。

四川农业大学利用人脸识别闸机、红外线

测温仪等技术设备加强校门、宿舍楼门防控。同 时,要求师生原则上不得离开学校所在地外出。 栾荣生介绍,目前来看确诊病例均是卢某

某的密切接触者,只要及时阻断传播链条,成

都疫情应该不会大范围扩散。 在此次疫情中,8日卢某某的孙女赵某某确 诊引发大范围关注。通过流行病学调查,赵某某近

14天内主要停留的场所包括中冶中央公园、嗨蓝 调美甲店、海雾里小酒吧等人流量密集的场所。 成华区区长蒲发友介绍,截至12月8日下午

6时,根据赵某某的活动轨迹,已追踪到赵某某的 密切接触者91名、次密接者130名、一般接触者 838名,全部落实了隔离管控措施和核酸检测。

此次疫情中,赵某某的身份证等个人信息 被泄露,干扰了疫情防控的正常开展。"面对信 息违法传播、人身攻击、恶意中伤、诋毁等恶劣 行为,信息主体应当果断依据法律保障自身权 利。"广东法制盛邦律师事务所律师吴颖妍认 为,在疫情防控过程中,信息使用人处理个人 信息应有明确、合理的目的,采取必要措施保 障信息主体的安全。

新华社成都 12月9日电

N 新华时评

12月9日,被确诊新冠肺炎后又遭 受网络暴力的成都女孩在社交媒体发 文致歉,称"给大家带来麻烦,打破了 大家原本平静的生活"。然而,我们要 说的是:姑娘,该道歉的不是你!

该

道

的

是

你感染了新冠肺炎,应该得到大 家的关心和帮助。确诊后,其实你做得 很不错,第一时间配合防疫部门做流 调,如实上报自己的行踪,此后,你在 医院积极治疗、隔离,以防疫情扩散。 对此,我们都该向你说声谢谢。

令人心痛的是,你的个人隐私被 个别人泄露到了网上。你因此受到谩 骂、嘲笑、造谣、指责甚至人身攻击,打 破了你原本平静的生活。但要知道,除 了政府相关部门有权为防疫公布你的 必要信息外,没有任何人有权这样做。 恶意严重侵犯你的隐私,涉嫌犯罪。

所以,该道歉的不是你,而是那些 网络暴力和谣言的制造者。他们才应 该受到谴责,如果犯法,还必须受到法律惩处 如今,四川公安部门已经介入调查此事,一名散 布谣言的男子被拘留调查,这令人欣慰

生活中我们大多会对陌生人彬彬有礼、客 客气气。但在社交网络上,一些人会把"反正你 也不知道我是谁"当成壮胆酒、遮羞布,躲在阴 暗角落里发表偏激言论,甚至是对他人发动恶 毒的人身攻击。

殊不知,互联网不是法外之地,也不是恶意 的宣泄场。在互联网上,可以有真性情,大胆吐 露心声,但不能逾越法律和道德的边界。遵守法 律法规、维护公序良俗,不分网上网下。

姑娘,你保重身体,好好治疗。该道歉的,不

新华社成都12月9日电

国际疫情

美国新冠确诊病例破1500万

5天新增100万

据新华社华盛顿 12月8日电 美国约翰斯·霍普 金斯大学新冠疫情统计数据显示,8日美国累计确诊病 例数已超过1500万。美国确诊病例从3日突破1400万例 到8日突破1500万例仅用时5天,增速创疫情暴发以来

权威流行病学专家在接受新华社记者采访时表示, 近来美国病例增速连创新高,这与民众感恩节期间大量 出行、聚会以及对疫情产生"疲劳感"而放松警惕有关。

时事社会

责任编辑/美术编辑:刘珠昱 校对:杨 卓

猪肉价格三连降

11月CPI同比下降 0.5%

新华社北京12月9日电 国家统计局9日发布 的数据显示,11月,猪肉价格比10月下降6.5%,连续3 个月环比下降;与去年11月相比,猪肉价格下降12.5%。

数据显示,11月,受去年同期对比基数较高等因 素影响,全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.5%。

食品价格同比下降 2%,影响 CPI 下降约 0.44 个百分点,是带动CPI由涨转降的主要原因。食品 中,猪肉价格同比下降12.5%,降幅比10月扩大9.7 个百分点;鸡蛋、鸡肉和鸭肉价格同比分别下降 19.1%、17.8%和10.8%,降幅均有扩大;鲜菜价格同 比上涨8.6%,鲜果价格同比上涨3.6%。

■ 新华社记者 陈诺

11)

女

死

丌

近日,安徽望江一女孩跳水溺亡 事件引发关注。尽管对危急关头在场 民警辅警表现看法不一,但对花季少 女殒命的惋惜是共同的。显然,怎样 防止悲剧发生,如何让生命守护更有 力,是人们关注的核心。

守护生命,人们期待更有力的 "守护神"。没有从天而降的英雄。有 人认为,危急关头,在场的民警辅警 应该挺身而出。这主要是因为他们的 职业特性,因为,一身警服很容易使 他们成为百姓心目中的英雄。

但理想不等于现实,不是所有身 穿警服的人都是十八般武艺加身的 超级英雄。这道理大家都懂,之所以 有不同看法,深究一步不难发现,人 们的议论更多聚焦于一点,即身穿警 服的人能不能多掌握一些本领,让百 姓更有安全感。

守护生命,人们更期待高效的 "防范网"。"少女之死"戳中了社会的 一个痛点,提示人们更加关注预防生 命意外。一些在成人眼里也许微不足 道的事情,竟会成为孩子心理不能承 受之重。补齐孩子生命教育这块短 板,织密家庭、学校、社会的关爱之

网,已经刻不容缓。 守护生命,人们期待更快速的"社会应 援"。面对人民群众的安全需要,我们的"末 梢应急"反应需要更加职业化、现代化;人命 关天的事件来临时,我们的联动救援应再快 一点、再专业一点。

珍爱生命、关爱生命,是社会方方面面 应该遵循的理念。以生命之名,当健全心理 健康服务体系,提高救援能力,增强互爱互 助的社会凝聚力。

新华社合肥12月9日电

外卖出了问题,平台是否担责?

最高法司法解释进一步保障"舌尖上的安全

临近年底,不少吃货们又开始准 备剁手囤货了吧!但消费过程中,大家 却难免"踩雷"。

买了假冒伪劣食品怎么索赔?电商 平台误导消费者谁担责?预包装食品找 不到生产日期怎么处理?12月9日,最 高法发布关于审理食品安全民事纠纷 案件的司法解释,针对消费者在生活中 遇到的一系列问题给出明确回答。

电商平台未对食品经营者进行实名登记? 或承担连带责任!

统计数据显示,2017年至2020年上半年,全国 各级人民法院一审新收网络购物合同纠纷案件共计 4.9万件,其中,约三成纠纷涉及电商平台责任承担, 而食品类纠纷在网络购物合同纠纷案件中占比接近 半数,为45.65%。

对于消费者而言,网络食品潜藏着一定的风险, 如果入网食品经营者资质、信誉不能保证,则容易引 发食品安全问题。

此次发布的司法解释就对网售食品相关问题进 行明确

《解释》规定,电子商务平台经营者未依法对平 台内食品经营者进行实名登记、审查许可证,或者未 依法履行报告、停止提供网络交易平台服务等义务, 使消费者的合法权益受到损害,消费者有权主张电 子商务平台经营者与平台内食品经营者承担连带责 任,让电商平台为消费者把好食品安全关。

电商平台标"自营"销售问题食品? 司法解释:平台也得担责!

你在网购过程中是不是更看中"自营"的标签? 依照上述《解释》,电子商务平台经营者以标记 自营业务方式所销售的食品或者虽未标记自营但实 际开展自营业务所销售的食品不符合食品安全标 准,消费者有权主张电子商务平台经营者承担作为 食品经营者的赔偿责任。

同时,针对实践中存在的电商平台所作的标识 等对消费者造成误导的情况,《解释》规定,电子商务 平台经营者虽非实际开展自营业务,但其所作标识 等足以误导消费者,让消费者相信系电子商务平台 经营者自营,消费者有权主张电子商务平台经营者 承担作为食品经营者的赔偿责任,以加强对网购食 品消费者的保护。





问题食品只要没吃出毛病,就不用惩罚性赔偿? 司法解释:不可以!

食品安全法第148条第2款规定, 生产不符合食品安全标准的食品或者 经营明知是不符合食品安全标准的食 品,消费者除要求赔偿损失外,还可以 向生产者或者经营者要求支付价款十 倍或者损失三倍的赔偿金;增加赔偿 的金额不足一千元的,为一千元。但 是,食品的标签、说明书存在不影响食 定承担惩罚性赔偿责任,生产者或者经 品安全且不会对消费者造成误导的瑕 营者以未造成消费者人身损害为由抗 疵的除外。

那么,问题食品没造成消费者人身 损害,是否就不用承担惩罚性赔偿了? 对此,《解释》明确:惩罚性赔偿不

以造成人身损害为前提! 《解释》第10条明确,食品不符合食 品安全标准,消费者主张生产者或者经 营者依据食品安全法第148条第2款规 辩的,人民法院不予支持。

预包装食品不标生产日期可能被罚!

生产日期和保质期。

对于这一问题,此次发布的《解释》

当前,不少预包装食品未清晰标明 第2款规定承担惩罚性赔偿责任的,人 民法院应予支持。

根据该规定,生产经营的预包装食 明确,生产经营未清晰标明生产日期、 品的包装标签未标明生产日期、保质期, 保质期的预包装食品,消费者主张生产 或者标明的生产日期、保质期不清晰,生 者或者经营者依据食品安全法第148条 产经营者都将承担惩罚性赔偿责任。

火车、飞机上提供问题食品谁担责?

扫書?

本次发布的《解释》明确了公共交 通运输中的食品安全责任承担主体。 《解释》第4条规定,公共交通运输的

日常出行,消费者在火车、飞机等 承运人向旅客提供的食品不符合食品安 公共交通工具上吃到问题食品后,谁来 全标准,旅客有权主张承运人承担作为 食品生产者或者经营者的赔偿责任,并 明确不论是免费提供还是有偿提供,承 运人均应保证所提供的食品的安全性, 不得以食品是免费提供为由进行抗辩。

据中新网、新华社

酒店里办学校?

上海教育部门责令停业!

新华社上海12月9日电 近日,上海市松江 区辰花路青青大酒店内被曝有一家名为"浦江商 学院"的机构。记者从松江区教育局了解到,因存 在违法违规办学问题,该机构现已被责令停业。

据松江区教育局12月7日向该机构发出的责 令改正通知书,"浦江商学院"实际负责人童某需 在12月14日前提交整改方案,同时撤出相关办学 广告及宣传,退还所收费用,向学生及家长做好沟 通解释工作。

松江区教育局副局长冯雷表示,无论是招收 未成年人开展所谓的"中专课程",还是在酒店内 开办学校,这种行为都是违法违规的,当务之急是 要收集好还在酒店内的学生信息,做好这些同学 的安置处理。

据松江区教育局调查,今年10月,青青大酒 店内有101位学生就读,目前部分学生已退学,其 余学生的学籍挂靠在南通建筑职业技术学校。

松江区教育局成教科负责人张峰表示,已经 要求"浦江商学院"负责人提供该校学生的具体情 况,取得相关资料后,假如发现有义务教育阶段学 生在该校就读情况,会协调妥善安置这些学生, 将这些学生引导至户籍地或房住地义务教育阶 段学校继续读书。

冯雷说,原则上,高职院校、中职院校等未经审 批都不允许设置跨省教学点。但如果学校通过省级 教育行政部门审批,通过省级教育部门之间对接可 定向设置外招计划。

公告

株洲市奇骏汽车销售服务有限公司注册资 金从原来410万元减至20万元。自本公司发布减 资公告之日起45天内,请债权人到公司申报,逾 期未申报的,视其没有提出要求。

联系电话:0731-22869928

联系人:谢女士

迁坟公告

因国际会展中心项目建设用地需要,需对位于 石峰区霞清竹社区、铜塘湾社区、映峰社区红线内 的所有坟墓进行迁移,故请所有坟主自公告之日起 十日内主动与项目部联系并办理迁移手续,逾期未 联系者将视为无主坟由项目部依法予以代迁。

特此公告! 联系人;清竹社区:谭小平 13524286266 铜塘湾社区:李敏 18073309618 映峰社区:袁治良 13107000882

> 株洲市石峰区土地事务服务中心 2020年12月10日